

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria... 1 mes... 1,25 pesetas. Provincias 3 meses... 5,00 Id. 9,00 Extranjero... 16,00

Pago adelantado

Oficinas: Estación, 47

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, a dos 30, a tres 45 Idem en 2.ª a una 10 a dos 20, a tres 25 Idem en 3.ª a una 5 a dos 10, a tres 15

Pago adelantado

Las Corporaciones

Ayer, en la Diputación

Comienza la sesión a las cinco y veinte y bajo la presidencia del señor Yera. Asisten los diputados señores Guinea, Robayo, Dams, Ortiz, Juregui, Castresana, Aldama, Fernández y Miguélez.

Hacienda provincial

Don Alfredo Tabar, secretario de la Junta provincial de Instrucción pública, solicita aumento de su sueldo a contar desde primero de Enero de 1914.

Se aprueba el dictamen, manteniendo el cupo que tiene asignado. La Junta constituida en Madrid, a fin de construir un monumento para perpetuar la memoria del excelentísimo señor don José Canalejas, solicita el concurso de esta Diputación a dicho objeto.

El consul argentino en esta plaza le obsequiará esta tarde con un té.

Estado de Agujetas

Continúa mejorando el diestro Ramón Martínez «Agujeta», que resultó herido en la corrida celebrada el último domingo.

Para allegar recursos

La comisión vasco navarra de esta capital, continúa sus trabajos para allegar recursos, para atender a los damnificados por el desbordamiento de los ríos Baztan y Bidasoa.

Se trata de organizar un gran festival con dicho objeto.

Nueva entidad

Se ha constituido una nueva entidad, de maestros y pianistas para mejorar la condición de la clase.

Con objeto de allegar recursos para establecer un Montepío ha organizado un festival que se celebrará mañana con el concurso de la banda municipal y varios números de variedades.

Cosas de aquí

Estamos en vísperas de celebrar el primer centenario de la batalla de Vitoria.

Preocupada la atención pública por otros sucesos, apenas si se habla de la fecha gloriosa que en breve hemos de conmemorar.

Pero no por eso el ánimo de Vitoria decae. Todos como un solo hombre estamos dispuestos a tomar parte en los actos conmemorativos de la gran batalla.

Por ahora no se celebrarán otros que los que ya anunciamos no ha mucho. El día 21 la ciudad engaldrará los balcones de sus casas y se lanzará al espacio cohetes y bombas en señal de júbilo.

Vitoria honrará la memoria de los que, combatiendo por la Patria, dieron su vida, asistiendo a una función religiosa preparada al efecto en la Catedral, y más adelante, cuando se ultimen los preparativos y se haya elegido proyecto colocando la primera piedra del monumento que perpetúe el victorioso hecho de armas, que vino a afirmar nuestra independencia nacional con la expulsión de nuestro suelo del ejército invasor.

No necesitamos exaltar el celo de las autoridades ni avivar el entusiasmo del pueblo.

El día 21 la ciudad se vestirá de gala en recuerdo de la acción que conmemora y las músicas alegrarán al vecindario con sus armoniosos acordes.

Luego en el período de de nuestras tradicionales fiestas se celebrará el acto de la colocación de la primera piedra del monumento y será entonces, cuando oficialmente se celebren los actos principales del primer centenario de la célebre batalla de Vitoria.

Van muy adelantadas las obras de pavimentación en la calle más importante de Vitoria.

Uno de estos días aparecerá asfaltada la calle de la Estación hasta la bifurcación con la de la Florida.

Los trabajos de afirmado van también adelantados, faltando únicamente el trozo comprendido entre la última calle citada y la del Sur.

Seguramente para mediados de julio se terminará el asfaltado no sólo en esta vía sino en la del General Alava, lo que constituirá una mejora local ansiada por el vecindario.

La amplia calle de la Estación no tendrá nada que envidiar a las principales vías de otras capitales de más importancia que la nuestra; con el asfaltado ha ganado no poco, y no digamos con las obras de saneamiento que haría las necesitadas.

Higienizada y hermosa esta gran vía de la ciudad, Vitoria puede enorgullecerse de contar con una anchura, espacios, recta calle que para sí quisieran otras capitales de primer orden.

En la Casa de la Ciudad

Sesión municipal de hoy

A las once y veinte y bajo la presidencia del alcalde don Julian Avel Quintro, comienza la sesión.

Asisten los concejales señores Bijo, Sagarna, Larriñu, Menoyo, Jaca, Herrero, Valle, Mont; Matauco, Sarraide, Aguirre, Guiltarte y Ruiz Ezilaz.

Acta de la sesión ordinaria celebrada el día 11 de los corrientes, y de la subasta verificada el 14 para el suministro de leña, con destino a diferentes servicios.

Se aprueba. Se acuerda anunciar de nuevo la subasta para el suministro de leña, fijando el mismo precio que el año pasado.

Comunicaciones oficiales

Del Ilustrísimo señor Gobernador civil, Presidente de la Junta provincial de protección a la Infancia:

Interesando se facilite el suministro de la Gota de Leche y medicamentos, a los niños acogidos en la Casa-cuna.

Para a la comisión de Beneficencia para que informe.

Fondos

Estado de Caja 62.792,78 pesetas.

Relación del producto de los arbitrios en la semana anterior 15.627,23.

Dictámenes

Dictamen de la Comisión de Obras, informado a la instancia de don Dámaso Villanueva, sobre autorización para construir una casa de nueva planta en la calle de la Magdalena.

Se acuerda. Idem a la don Eusebio Bales, para construir una casa en término de El Mineral.

Como el anterior.

Campeonato ciclista

Item de la de Fiestas, informado a la instancia de la Sociedad Unión Sportiva Alavesa sobre concesión de una subvención de 2.000 pesetas.

La comisión de Fiestas propone que se subvencione con 1.000 pesetas, por no permitir el presupuesto para fiestas, las 2.000 pesetas que ellos solicitan.

El señor Larriñu propone que se leen presente si con esa cantidad pueden llevar a cabo el programa que prometen.

Le da algunas explicaciones, el señor Guiltarte y queda aprobado el informe.

Mociones

Moción de la Comisión de Obras, pidiendo autorización para colocar canchales y tubos de bajada de aguas en el kiosco del paseo de la Florida.

Que se anuncie la subasta. Relación de artículos inutilizados durante la primera quincena del mes corriente, por no reunir buenas condiciones para el consumo.

429 kilogramos de pan y 120 huevos. Comunicación del señor Alcalde, presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, sometiendo a la aprobación del Ayuntamiento el nombramiento de Tasador de Alhajas. Y otra comunicación del señor Alcalde, sobre modificación de los artículos 54 y 55 del reglamento de dicha Caja de Ahorros.

El señor Guiltarte no está conforme en que se asigne al tasador sueldo fijo, alegando que en otras plazas los citados empleados perciben solamente el tanto por ciento.

Creo que es un perjuicio para la Caja de Ahorros y para los imponentes el que el tasador perciba sueldo.

Propone que no se apruebe la moción.

El señor Larriñu hace historia de la forma en que se ha venido gestionando este asunto, para demostrar que debe aceptarse lo propuesto por la Junta de la Caja de Ahorros.

Insiste el señor Guiltarte en sus primeras manifestaciones.

El señor Larriñu dice que tiene plena confianza en que la Junta ha obrado con conocimiento de causa y propone que se apruebe la moción en otro ca-

so contra lo que se haga nombramiento aunque no sea con el carácter de definitivo.

El señor alcalde dice que la Junta viendo la dificultad que hay en Vitoria para el servicio de tasación acordó proponer la modificación que se discute.

Interviene el señor Monte para manifestar que se inclina más por el aumento del tanto por ciento, en lugar de asignar un sueldo fijo; anuncia que votará en contra.

El alcalde pone a votación si se aprueba lo propuesto por la Caja de Ahorros en las comunicaciones del alcalde presidente, dando aquella el resultado siguiente:

Dicen SI los señores Alcalde, Herrero, Jaca y Larriñu. Total 4.

Dicen NO los señores Sarraide, Sagarna, Aguirre, Guiltarte, Bijo, Valle, Mont, Ruiz de Egulaz, Menoyo y Matauco. Total 10.

Fundamenta su voto el señor Larriñu en que la Junta le merece plena confianza, mucho más formando parte de la misma, varios señores concejales.

Se adhieren a estas manifestaciones los señores Herrero, Jaca y Alcalde presidente.

Sorteo para la amortización de diez títulos de Deuda municipal.

Verificado el sorteo resulta salir el número 181, quedando amortizados los diez títulos correspondientes a la deuda.

Se aprueban cuentas y libranzas.

Otros asuntos

Para a la Comisión de Obras una instancia de la empresa que ha verificado la instalación de la nueva calefacción, solicitando que con arreglo a las bases del contrato se le pague las obras y se le pague el primer plazo importante en el 50 por ciento.

A la comisión de Arbitrios pasa una instancia de los comerciantes de pescado, relacionada con los derechos de dicho artículo.

El mozo de alhóndiga Santiago Ruiz pide prórroga en la licencia que disfruta para poder atender al restablecimiento de su salud. Se le da la prórroga por dos meses.

Se conceden tres meses más de licencia al concejal señor Varátegui, que solicita dicha prórroga.

Se acuerda adquirir un radiador de calefacción con destino a la consjería del municipio y se levanta la sesión a las doce y veinte minutos.

Dos aniversarios

«Eneas», y el P. Vicent

Hace cuatro años que la muerte arrebató del mundo de los vivos a aquel gran escritor, maestro de periodistas, que se llamó Benigno Balaños.

«Eneas» ha sido el primer luchador del tradicionalismo español.

Su pluma áurea que parecía arrancada de las manos de Voltaire, el gran polemista francés; de Villalón, el glorioso batallador; de Tejada, el literato lustrado; de Villoslada, el admirable cantor de la vieja Vasconia; de Balmes el filósofo del siglo XIX, fue como la vara de Moisés que de la fuente rota de la tradición hizo surgir la fuente inagotable de la doctrina, donde sedientas acudieron para saciar los corazones y las inteligencias veinte generaciones de juveniles tradicionalistas.

Ha hecho un año que murió el reverendo padre Antonio Vicent.

Fue el padre Vicent el patriarca y fundador del catolicismo social en España.

Antes que el conde de Man, en Francia, fundó el Circulo católico de obreros en esta patria. El primero en Marsella en 1864.

Con los 18.000 obreros que en 1887 llevó a prosternarse a los pies de Su Santidad León XIII. eliminó la acción del padre Vicent entre los obreros de las ciudades.

Después dedicó sus planes predominantemente a redimir a los campesinos y a promover, durante las Asambleas diocesanas, la formación de sindicatos y con ellos la cooperación, la mutualidad, las Cajas de Ahorro, las Rurales, etc.

Por último, consagró a formar discípulos y fomentar la literatura social, de la que fué, con el «Socialismo y anarquismo», el «progresos» y con «Cooperación», «El Socialismo» y «Agrupación» el estatuto del gremio de labradores y otros, el «maestro», indiscutible.

A nuestros lectores pedimos una pliegaria por el eterno descanso de estos dos grandes luchadores.

Por ahí...

Un modelo de urnas electorales

La nueva ley del voto secreto aprobada en la Argentina ha hecho necesario un concurso de modelos de urnas especiales.

A continuación vamos a describir una que parece muy práctica, porque con ella podrá substituirse las nuestras de fragil cristal, que al primer garrotazo se convierten en menudos fragmentos.

El autor del proyecto a que nos referimos es el doctor Castillo, y según la descripción que hace «La Prensa», de Buenos Aires, consiste en un sistema de urna doble adaptable una con otra por su parte interior.

Ambas urnas, la exterior de madera, y la interior de cinc, están herméticamente cerradas, debiendo ir lacrada esta última para las efectos de la mayor legalidad en el escrutinio.

Una vez cerrada la urna interior y adaptada su tapa al exterior, la llave se arraja por una ranura destinada especialmente para ese objeto y que por una disposición especial, imposibilita materialmente las sustracciones.

Las aberturas de ambas urnas se superponen en forma tal que el voto contenido en el voto se deposita directamente en la del escrutinio.

Para garantizar aun más la seguridad del voto, el doctor Castillo ha inventado un recurso eficaz, que consiste en una pancheta de metal que cubre la boca de ambas cajas e impide violentarlas una vez terminada la elección.

Los maestros católicos

Peregrinación a Roma

La Congregación Mariana del Magisterio, de Valencia, ha tenido una iniciativa que ha sido objeto de generales elogios.

La iniciativa consiste en organizar una peregrinación nacional de maestros que irán a Roma a postrarse ante el Papa y dar una vez más testimonio de su inquebrantable adhesión a la Iglesia Católica, hoy tan combatida por el sectarismo de los gobiernos y tan abandonada debido a la apatía de los mismos católicos.

Con toda la efusión de nuestro entusiasmo aplaudimos la idea y nos felicitamos de que los que tienen la misión de enseñar la ciencia y educar a la juventud vayan a rendir tan justo homenaje al Sumo Pontífice, a escuchar de labios de Su Santidad Pío X frases de aliento que, como emanadas de la Catedral de la verdad y saturada de los sanos efluvios del Cristianismo, han de confortar su espíritu y les han de alentar a proseguir con mayor celo su delicada misión.

No podemos todavía dar detalles de la forma en que se verificará la peregrinación, pero desde luego puede adelantarse que se proyecta para los días 9 al 25 del próximo agosto, tiempo el más apropiado por ser el período de vacaciones, y que los precios del viaje y demás gastos serán reducidos.

Procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de cuanto con la peregrinación se relacione y desde luego confiamos en que será un éxito.

Jorge Ozores

Vitoria 18 Junio 1913.

HERALDO ALAVÉS se vende

en el kiosco de El Debate calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

Pidiendo aclaración

Los boy-scouts

Exploradores de España

Señor Director de HERALDO ALAVÉS: Muy señor mío y amigo: En las columnas del periódico de su digna dirección correspondiente al día 13 del actual, apareó un suelto del Consejo de vigilancia, del obispado, por el que afirma que los jóvenes no puedan formar parte de la Institución de los Exploradores de España en esta ciudad, y como padre de familia que soy, profesando la Religión Católica Apostólica Romana, y al propio tiempo pertenecer a la citada Institución, es por lo que estimo que la afirmación así hecha por la referida Junta de vigilancia, requiere alguna explicación en beneficio de todos, y para pedirla dirijo hoy las adjuntas líneas que muy mucho he de agradecerle les dé cabida en el periódico de su dirección; pero antes desee hacer constar dos extremos:

Primero, que estoy decidido a no sostener polémicas con nadie, pues las detesto, y segundo que recurro a las columnas del periódico, ya por haber sido ese el procedimiento empleado por los señores que constituyen la citada Junta, ya por ignorar quienes sean dichos señores y sus domicilios.

En la seguridad que será atendido por usted le anticipo las gracias su afectísimo amigo q. b. s. m.

Jorge Ozores

Vitoria 18 de Junio de 1913.

Señores del Consejo de Vigilancia del Obispado.

Muy señores míos y de mi mayor respeto: En el periódico el HERALDO ALAVÉS, correspondiente al viernes 13 del actual, leo un suelto puesto por ustedes por el que afirman que lamestan no encontrar garantías adecuadas para que los jóvenes puedan sin detrimento de sus prácticas religiosas pertenecer a la Institución de «Exploradores de España», en esta ciudad.

Esta afirmación tan enconorito viene a aumentar la incertidumbre de los padres de familias, y creo que es un deber en ustedes aclarar esta afirmación, diciendo sin rodeos, los inconvenientes que tiene la repetida Institución en esta ciudad, para que no puedan pertenecer a ella los jóvenes que profesan la religión católica, sin que corran graves riesgos, señalando al propio tiempo esos peligros.

Yo es que la Institución de Exploradores españoles, está en Vitoria constituida de manera distinta que en el resto de España, lo que me atrevo a asegurar que no, puesto que su reglamento es único para todos; pues es raro que aquí poco menos que se condena y en las demás diócesis, no solo la aplauden sino que la patrocinan y en justificación de esto tengo en mi poder documentos de diversos señores Prelados, originales los unos y copias los otros, entre ellos una carta de un señor Obispo de reconocido mérito no sólo en España, sino también en el extranjero, en cuyo documento constata a una consulta que yo le hacía y la termina diciendo:

«Pero hoy no queda ya motivo de escrupulos. El Excelentísimo señor Cardenal Primado, en la carta que también le envío, aprueba la asociación de los Exploradores y acepta un lugar en el cuadro de honor...»

Me estoy extendiendo demasiado y termino poniendo a la disposición de ustedes en mi domicilio Sur 24 3.ª los documentos que cito.

Y anticipándole las gracias, pues no dudo publicarán por ser necesarias las aclaraciones que les pido, con el respeto y consideración debidos, se ofrece a ustedes su afectísimo

Jorge Ozores

Vitoria 18 Junio 1913.

Folleton del Heraldo Alavés 6

La Batalla de Vitoria

FOR

Don Juan de Velasco, marqués de Villa-Antonia

la caballería en los puestos que ocupaba, presenciando aquel desordenado combate en retirada.

Avanzando, empero, el ejército aliado, apoderóse la 3.ª división inglesa de 18 cañones. Eran las siete de la tarde y ocupaban los franceses las últimas líneas capaces de defensa entre Armentia y Zuazo a media legua de Vitoria.

Excedió a su retaguardia el llano en que se eleva la ciudad; más allá veíanse militares de carruajes y caballo; y hombres, mujeres y niños, confundidos en medio de las angustias y del terror; a cada nuevo proyectil que pasaba zumbando sobre aquella multitud, oscilaba toda como é impulsos de un movimiento convulsivo, lanzando lastimeros gritos de desolación; mas para ella, como para el ejército no quedaba ya esperanza, no había posibilidad de prolongar la defensa. Y sin embargo, aún conservaba su entereza el soldado francés: Los ejércitos del Sur y del Centro, formados de las colinas de Armentia, Zuazo y

Allí, sostenían un vivo tiroteo, mientras que ochentas piezas reunidas en masa conmovían las montañas con horrroso fragor y vomitaban torrentes de fuego en medio de los cañes agitábanse los artilleros franceses con frenética energía.

Este mortífero cañoneo contó los ímpetus del aliado, y no sin gran trabajo pudo la 3.ª división, la más avanzada de todas y la que sostenía el rudo choque de aquella tempestad de proyectiles, mantener su terreno. Voivía de nuevos a estacionarse la batalla, cuando prosiguiendo su movimiento retrocedió una división francesa en vez de detenerse en el sitio que se le había designado dejó descubierta el flanco de las tropas que mandaba el conde Erlon; aprovechóse de esta falta el general Hill acobardando de arrollar el ala izquierda enemiga; la 4.ª división ayudó a este movimiento é hizose dueña de la altura de Picozorrós sobre el mismo flanco.

Poco antes el general don Ricardo

de Alava que desde el principio de la batalla había permanecido al lado de Wellington, dirigióse rápidamente hacia Vitoria a la cabeza de una sección de caballería, dejando a la retaguardia sobre su flanco derecho las posiciones que en vano se esfuerza en sostener el ejército enemigo; penetrando á escapa en la ciudad, se echó a la salvada con los franceses que valdándose de aquellos horros de desorden, se entregaba al saqueo de sus propios almacenes, y situando las puertas y salidas de la población las tropas que conducía, con estrictas órdenes de impedir á los enemigos como á sitiados, libráto á la ciudad, que fué su cura, del daño y tropelías que como consecuencia de la lucha trababa casi a sus puertas, hubiérase cobido en suerte sin su protectora mano. Conyóse también á tan benéficos miras el Príncipe de Orange, después Guillermo 2.º Rey de los Países Bajos y coronel entonces del regimiento de húsares, demostrando las simpatías que siempre abrigaba por el bien de los españoles.

Tiempo es ya de narrar los acontecimientos de la izquierda de los aliados que tampoco había permanecido ociosos. Acudiendo aquella noche don Pedro Agustín Girón desde Balmaseda, avistó se muy temprano en Margaña con el General Graham; allí conferenciaron breves momentos ambos jefes, aguijudo el inglés por órdenes que de Wellington recibiera para tomar parte en la batalla ya empezada, quedando la incumbencia á don Pedro de sostener las manobras de Graham y entrar en lid siempre que necesario fuese.

Rompíó el ataque no antes de las diez de la mañana, el general Oswald jefe de la cabeza de la columna de Graham, compuesta de la brigada portuguesa de Pack y la 5.ª división inglesa, sostenida por la brigada de dragones ligeros que mandaba Anson, cubriendo hábilmente este movimiento don Francisco Longa con su división española.

Rechazada la vanguardia de Sarrut del pueblo de Arangiz y altos de Aracs, distinguiéndose á porfia españoles y portugueses, enseñóse Longa de Gamarra menor sobre el antiguo campamento de Durango, mientras que otro destacamento situado el Zadorra en Durango, desalojaba de este pueblo situado sobre la carretera de Francia á la brigada franco-española que lo defendía.

Este primer golpe acababa de privar á José de su mejor línea de retirada, reduciéndole á seguir el camino de Navarra. Sin embargo, repuso Sarrut el Zadorra en buen orden, tomando Rella nuevas disposiciones de combate. A una de las brigadas de Sarrut, cuyo la defensa del puente de Arriga y la aldea de Avechuo que se encuentran más allá; quedó la otra de reserva para proteger á Sarrut y á La Martiniere que defendían el puente de Gamarra mayor y el pueblo de este nombre, situado al otro lado del río. Formaron detrás de la aldea de Arriga los dragones de Dixon, los de Rella acudieron también desde Lermunda y Zuazo, apostándose á retaguardia del puente de Gamarra, una brigada de caballería ligera situada en la extrema derecha, sostenía á las tropas

franco-españolas, que retrogradando desde Durana, habían hecho alto á vanguardia de Batoño, y el resto de la caballería ligera á las órdenes de Curto, formó la extrema izquierda, estendiéndose á lo largo del río sobre la ligera eminencia de S. Miguel de Acha.

La brigada Robinson de la 5.ª división inglesa formada en tres columnas y secundada por dos cañones de la brigada de artillería del Mayor Lawson atacó á la carrera y arma al brazo al pueblo de Gamarra-mayor, mas el fuego del cañón enemigo paralizó aquel primer ímpetu de los aliados, y confundidas las tres columnas en una sola, rompieron los ingleses un vivo fuego á pie firme. Pero animados por sus oficiales y más que todo por el ejemplo del general Robinson, cuya intrepidez y espíritu elevado disculpaban su impericia, volvieron á la carga con redoblado ardor y atravesó en el pueblo y el ganado hasta atravesar el puente.

Parécia ya asegurado su paso á las tropas de Robinson, cuando dirigiendo Rellie de improviso los fuegos de doce piezas hacia el pueblo, reunió La Martiniere su división al abrigo de aquel cañoneo, apoderándose de nuevo del puente.

A duras penas sostenían los aliados la posesión de Gamarra, cuando llegando en su ayuda la otra brigada de la 5.ª división, hiciéronse otra vez dueños del puente; mas también tuvieron que cesar estas fuerzas ante el indomable valor del francés. Quedó entonces el disputado puente abandonado por ambos lados.

Mientras tanto dirigiendo Graham contra Avechuo los fuegos de una batería de doce piezas, compuesta de la brigada del capitán Daburdien y la artillería á caballo del capitán Ramsay, avanzó al ataque de la aldea bajo la protección de sus fuegos, la brigada del coronel Halket de la legión alemana apoyada por la brigada de infantería portuguesa del general Bradford; dueños en breves momentos de aquel punto, prosiguieron avanzando los batallones ligeros, apoderándose á la carga de tres cañones y un obús en la misma cabecera del puente de Arriga; sin embargo, aquí como en Gamarra, sin embargo, los franceses con ahínco la posesión del puente, cuyas inmediatas casas había Graham atronado con prontitud, situando los cañones por los costados y puesto como en eslada algunos batallones que hicieron fuego dtras de las paredes y vallados.

En el entretanto viendo José á los aliados dueños ya de la carretera de Francia, ordenó la retirada de los ejércitos del Sur y del Centro por el camino de Salvatierra dando el primero el ejemplo de una precipitada fuga. Retiróse el ejército francés en masa confusa aunque compacta dejando sobre su izquierda á Vitoria, perseguido vigorosamente por la infantería inglesa y amagada su línea de retirada por la caballería que se dirijia al galope á interceptarla, no hubo en breve entre sus filas sino confusión y desorden. Para colmo de su desgracia el camino que siguen

Se continuará

Rasgos y rasguños

LOS BACHILLERES

Ayer leí en las columnas de esta para mí simpática tribuna, en la que con alguna frecuencia recibo mis impresiones y salen a luz comentarios nacidos al calor de un buen deseo y una rectitud probada, los nombres de varios jóvenes y dos distinguidas señoritas, que terminados sus estudios de segunda enseñanza y practicada la reválida, ostentan con legítima y natural ufanía, con la satisfacción de quien ve realizadas en gran parte sus ilusiones y pensamientos dominantes, el honroso título de Bachiller en Artes.

A los aplausos que con tal motivo han recibido, unan los míos, cariñosos y expresivos, reveladores de mi íntima y gozosa satisfacción que se traduce en plácemes entusiastas por su esfuerzo mental, por su asiduidad en el estudio, por que muy pronto entrarán con la visera levantada y lanza en ristre en el palenque de los estudios superiores donde se ha de probar la consistencia y firmeza de las ideas adquiridas, el temple de su talento ante el que aparece con todo el ornato y magnificencia que le decora, el vasto campo de la ciencia, tan frida, esquivia y zahareña muchas veces, tan llena de nebulosas bonanzas y risueñas orientaciones, tan necesario e indispensable en el estudio siempre, si no queremos relegarnos al lejano y olvidado confin, tras del que se ocultan las inteligencias mediocres y se parapetan absurdos e inconvenientes llamados a desaparecer.

Por fortuna, parece que va desapareciendo aquel mortificante estribillo de... Bachiller en Artes... lo que sea, y era preciso que totalmente desapareciera porque el concepto tan gráfico y expresivo, no solo ofendía la disposición mental de los agraciados con el título, sino que era un irri ofensivo, el samborino denigrante que colgaban de los hombros del profesorado de segunda enseñanza, la hora vil de que revestían sus ceños y cuidados que resultaban estériles e improproductivos ante semejante calificativo lleno de un sarcasmo agresivo y de una virulencia imposible de soportar y permitir.

Claro está que ellos han sido siempre los primeros en lamentarse de la diversidad de planes y asignaturas a que han tenido que sujetar, e porque basaba el espíritu de un ministro, en cuyo sentir era más apropiado y adecuada determinada división de asignaturas que correspondieran a tales y cuales años, para que se implantara al curso siguiente y con su efectividad y su vigencia seguían un sinnúmero de contratiempos que se tocaban en la práctica, espasmos de desaliento al espíritu más entusiasta y enamorado de la enseñanza a la que dedicaba todos sus afanes y sus amores todos.

Y con este tejer y destejer, resultaba lo que no podía menos de suceder, que se cargaban con un cúmulo enorme de textos y asignaturas los cursos académicos y que los pequeños alumnos, medidos tan de repente en unos estudios que reclamaban gran asiduidad y constancia reñida por completo con su carácter voluble y ligero, con su inteligencia volandera ahorrada al duro banco de una sujeción, continua, sentían la opresión tenaz y agarradora del estudio que en lugar de parecerles sencillo, asequible y con todos los caracteres de una función intelectual agradable y seductora, era para ellos un tormento inaguantable, una perpetua y empuñada lucha entre sus ansias de corretear libros y exentos de esos libros abrumantes, verdugos de sus ilusiones y el deber y el propio pundonor que como planta aromática y frondosa empezaba a profundizar sus raíces y extender sus ramas por entre su responsabilidad y conciencia que les recordaban con dureza ese desvío al estudio y su afición desmedida al esparcimiento de los primeros años que tenía que consumarse poco a poco en sus deseos y recuerdos para dar paso franco a una nueva actividad mas en consonancia con el desarrollo de sus facultades y con el fin que se proponían, al que se debían dirigir con todo su afán y sin arredrarse por las dificultades que les salieran al margen de su camino.

Frecuentemente y por profesores maritísimos encañonados en la enseñanza y que por lo tanto es preciso suponerlos ajenos de conocimientos y pericia docente, gran práctica en los métodos educativos, se ha di oído, porque es cuestión de caudete y que está siempre sobre el tapete, sobre la convención de reducir las asignaturas que actualmente están en vigor y aun de suprimir algún año de las seis que actualmente ocupan los estudios del Bachillerato y estas orientaciones no van en línea recta como se preocupa el profesor de enseñanza tan importante, pareciera que de ben dejar el postor, en mi concepto, interesadísimo, en la división del Bachillerato, es decir, que debe haber dos títulos de Bachiller en Letras y Bachiller en Ciencias, completamente distintos y con radio de acción propio e inconfundible y no ser como ahora que van unidos insparablemente y no pueden desligarse, ni se debe el uno sin el otro.

En esta manera vendría a ser los Institutos de segunda enseñanza, propiamente Universidades, porque habiéndose verdadera separación de asignaturas, Letras y absolutamente distintas, y al que se deseara estudiar el Bachillerato de Letras, para seguir después a una carrera que correspondiera exclusivamente a esas Letras, hacia las que tenía afición y gusto, lo estudiaría con ahínco y fe, y empadronándose en las asignaturas correspondientes y con esa base tan firme y fundamentada haría grandes progresos en la carrera de D. Pedro, de Filosofía y Letras, de Historia, en una palabra, haría una preparación concienzuda que le serviría de grande adelantamiento para estudios de mayor fuste y que exigirían más intenso grado de mentalidad. Y lo mismo puede y debe decirse del Bachillerato en Ciencias, que estudiado con entera independencia de las Letras, porque es cosa distinta, serviría muy mucho a los alumnos para la carrera de Ciencias, en sus distintas ramificaciones de exactas, físico-químicas y naturales, para el ingreso en las Academias militares que con esa necesaria división existían el título de Bachiller en Ciencias, y por último, esa diferenciación y autonomía de estudios, sería el mejor medio para conocer las aptitudes y capacidades de los alumnos en el estudio de una carrera mayor, donde tantos y tantos sin condiciones para ella, donde a fuerza de años y contrariedades los extendiendo un título que de nada les ha de servir, como vemos en un segundo artículo, escrito como está, fijó la mirada en el mayor bien de los estudiantes y en el anhelo de que se estudie a la Patria que les exige en honor y gloria suya, labor honra y provecho.

Exámenes en el Instituto

Nuevos bachilleres

Adrián Ullarte Egea, Manuel Goya Uriarte, Hilarión Toca y Priente, Pablo Quintanilla Pérez, José María Barzoo y Lisundia, Estanislao Orue y Vinuesa, Joaquín Fuentes Piz, Antonio Huidrobo Quintana, José María Garzaibal y Aguirre, José Alday Omino, Evaristo García Abril, Cipriano Herrero Asarjo, José L. Castet y Arrieta, Francisco Montoya y Montoya.

Miscelánea extranjera

Fiestas en Berlín

Comunican de Berlín que con motivo del aniversario de su advenimiento al trono el emperador ha concedido importantes condecoraciones.

El Kaiser ha recibido una felicitación de 45 sociedades pacifistas de América, en la que le felicitan por haber mantenido la paz durante los 25 años últimos.

El emperador ha contestado que espera mantenerla aun otros tantos años.

Varios incidentes

En la formación verificada ayer tarde se registraron varios incidentes, muchos de ellos ocasionados por el excesivo calor.

Varios soldados y espectadores fueron víctimas de insolación.

Un coche real arrolló a un comandante, hiriéndole gravemente.

Un muchacho cayó desde un árbol, falleciendo a consecuencia del golpe.

Otro tanto ocurrió a un obrero electricista que se ocupaba en colocar una magnífica iluminación.

Grave accidente

De Strasbourg dan cuenta de un grave accidente ocurrido en un cuartel de artillería de aquella plaza.

Dos soldados que estaban encargados de examinar un proyectil de obús, intentaron descomponer el proyectil con tan mala fortuna, que éste hizo explosión.

Los dos soldados han resultado gravemente heridos.

La cuestión del caoutchouc

De Bruselas dan cuenta, que con motivo de la baja experimentada en el precio del caoutchouc, los comerciantes han pedido la supresión de los derechos de entrada a fin de poder exportar al Congo, grandes cantidades.

La cuestión está a estudio del departamento de Colonias, pero aun no ha sido resuelta.

Los comerciantes han acordado en caso de no obtener este beneficio cerrar sus almacenes.

Esto ocasionaría al estado grandes pérdidas.

REMITIDO

¿Si tendrán razón?

En el número de ayer del HERALDO ALAVES se publica un remitido titulado «Para todos» y que no sirve «para nadie» puesto que en él se trata de justificar lo injustificable. Solo para las personas a quienes interesa hallar pretexto para vandálicos hechos (para las demás sobra) hemos de manifestar:

1.º Que ni el señor Grado ni ningún joven conservador en público ni en privado, el domingo pasado ni día alguno, ha pronunciado frases de baja calificación en desprestigio del R.º porque a todos ellos les sobra cultura y dignidad para expresarse con la corrección y moralidad que no todas las personas emplean. Suponer que el señor Grado las pronunciara equivaldría a suponer que dicho señor tuvo un habilidoso escucha fabricador de embustes y suponer también que los valientes agresores estaban poseídos de tal indignación que fué necesario que se reunieran en número considerable y llegara aquel señor a una calle desierta, para realizar su fechoría, vengando así supuestas palabras que oyeron unos papeles que por lo visto no tuvieron ni aun el valor de protestar de las mismas.

2.º Que los señores Bergé, Urquín, etcétera, que acompañaron constantemente al señor Grado, no habrían permitido por su honrosidad que el citado señor pronunciara las frases que se supone.

3.º Que las personas que no otienen el valor y la responsabilidad de sus actos, buscando pretextos para fundarlos cuando no los han, son dignos del más lóbrego desprecio.

4.º Que no pudiese decir que no insultan ni provocan, los que no conocen otra educación política.

5.º Que si embargo de lo antedicho es posible que los tales individuos tengan razón, en cuyo caso nos remitimos al juicio de las personas imparciales de Vitoria, aunque se fijen en dicho todo Vitoria está indignado contra los conservadores ¿Si tendrán ellos razón?

La Juventud Conservadora de Alava

IMPORTANTE

Desde el 1.º de Junio En la Oficina Dental de S. R. J. en Estación 6.1.º se colocan dentaduras y dientes de toda clase a precios económicos.

Declaraciones presidenciales

Romanones y los periodistas

PAR TELEFONO 340 tarde

En la presidencia. Declaraciones del conde.—Vincenci a la alcaldía.—Los altos cargos.

El jefe del gobierno recibió esta mañana a la hora de costumbre a los periodistas, en su despacho de la presidencia del consejo de ministros.

Nos dijo que mañana a las dos de la tarde se posesionaría de la alcaldía de Madrid el señor Vincenci yerno de Montero Ríos con quien no se habla.

Se refirió después a la combinación de altos cargos, manifestando que el Gobierno la llevaba muy adelantada y que probablemente quedaría ultimada en el Consejo de ministros que se celebra esta tarde.

Lamentó el presidente que los amigos políticos del señor García Prieto no hayan retirado la dimisión de sus cargos y añadió:

—Yo he estado esperando ocho días por ver si se retiraban. En vista de su actitud me veo obligado a proveer los cargos vacantes, para los cuales ahora como siempre, lo que sobran son candidatos.

Aplicación de la ley sobre servicio militar.—Los deseos del conde.—Ausión a los sucesos de 1909.

Uno de los periodistas presentes interrogó al conde de Romanones sobre el criterio del gobierno en la aplicación de la ley de servicio militar.

El presidente declaró que estaba dispuesto a cumplir dicha ley en forma inexorable y que a los que traían de eludir su cumplimiento los castigará con mano dura.

Añadió que si él tuviera un hijo sometido al servicio de las armas, sería el primero en incorporarse a filas dadas las circunstancias por que arriavase a la Patria con motivo de la campaña en Africa.

No quiero dar pretexto—siguió diciendo el conde de Romanones, para que se reproduzcan los tristes sucesos de 1909 que tan funestos fueron para nosotros.

Las protestas contra la guerra.

¿Qué pasó anoche en Barcelona?—El co de quita importancia a los sucesos.

Otro periodista tocó el punto de las protestas contra la guerra, las cuales parece que han dado lugar a sucesos desagradables en Barcelona.

Al ser preguntado el conde, sobre este particular, dijo que no consentiría los actos de propaganda contra la guerra, los cuales han sido origen de graves sucesos en Francia y otras naciones.

El Gobierno, añadió, ha pulsado la opinión y sabrá lo que hacer y hasta dónde ha de llegar.

Respecto de los sucesos desarrollados anoche en Barcelona, manifestó el jefe del Gobierno, que lo ocurrido en la Ciudad Condal no había tenido importancia, reinando tranquilidad y calma.

Audió con este motivo a la prensa francesa recordando lo que decía en 1909 y lo que ahora escribe en elogio de nuestro ejército.

La reapertura de las Cortes.

Nuevo gobernador de Barcelona.—El Consejo de esta tarde

Otro de los temas tratados en la conferencia de Romanones con los periodistas fué el de la reapertura de las Cortes.

Dijo el presidente: —El día menos pensado abriré el parlamento y ya verán ustedes como ese día chillan todos porque no quieren que permanezcan abiertas las Cortes.

Una pregunta que le dirigió al conde un periodista acerca de la provisión del gobierno civil de Barcelona, le obligó a un gesto que no pasó desapercibido a los reporteros.

—Es cierto—preguntaron estos que se indica al señor Morote (don José) para el Gobierno civil de Barcelona?

El conde hizo como se extrañó de la pregunta y contestó: —No, creo que no.

Puso fin a su conversación el jefe del Gobierno diciendo que esta tarde a las cinco se reunirán los ministros en Consejo en la presidencia.

NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han salido: En el rápido del mediodía con dirección a Bilbao don Pedro Verástegui y familia.

En el expés de ayer tarde pasó por esta localidad procedente de San Sebastián y con dirección a Madrid el capitán de infantería don Santiago González Tablas.

Para Alava (Guipúzcoa), la simpática joven María Galarza. Para Tolosa don Juan José Hernández.

En el expés de esta mañana para París, con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, madame Plessis.

Para Bilbao el abogado y prestante amigo nuestro don Pedro Echevarría.

Con dirección a Valladolid con objeto de practicar la licenciatura de derecho, don José Balanzategui.

Para San Sebastián el coronel de ingenieros don Juan Oteguibel.

Ha pasado por esta localidad con dirección a San Sebastián la marquesa de Villalba.

Título

Para su entrega al interesado, previas las formalidades reglamentarias, se ha recibido en la Sección de Instrucción Pública del Gobierno civil el título de Licenciado en Derecho expedido a favor de don Francisco Díez de Arcaaya.

Saló a la calle repuesto de su indisposición nuestro querido amigo don Félix B. nito de Cárcam, cuyo total restablecimiento de todas las veces celebramos.

Los que mueren

En Algorta, donde residía con su familia, ha fallecido santamente don Isidoro de Lerrinoa y Barga, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Con este motivo se han celebrado esta mañana a las diez, en la Parroquia de San Miguel, solemnes funerales en sufragio de su alma.

Su hijo don Pedro, exsecretario de este Ayuntamiento, y demás familia, recibían nuestro mas sentido pésame.

BARCELONA

Los sucesos de anoche

Los sucesos de anoche.—El Gobierno ejerció censura en los despachos.—En la Casa del Pueblo se organizó la manifestación.

Todas las conversaciones giran alrededor de los sucesos desarrollados anoche en Barcelona.

En Madrid se han recibido las primeras noticias esta mañana.

Los despachos transmitidos anoche a primera hora desde Barcelona, no han llegado hasta hoy.

El Gobierno se incautó de ellos entregándolos con notable retraso en las redacciones de los periódicos sin duda para evitar alarmas.

Según dichos despachos los sucesos se desarrollaron de la siguiente forma:

En el Teatro de la Casa del Pueblo estaba anunciado un mitin al que acudieron muchos anarquistas, republicanos y «jóvenes rebeldes».

Después de la asamblea dos grupos numerosos salieron en manifestación por las calles, sin contar con la autorización del gobernador.

Al llegar a la Plaza de la Universidad, la policía salió al paso de los manifestantes recomendándoles que se disolvieran.

La policía carga sobre los manifestantes.—Enorme confusión.—Carreras y sustos.—Sigua la manifestación.

Los radicales desobedecieron a la policía y siguieron su camino.

Esto dió lugar a que la policía diera una carga, para disolver los grupos.

Hubo, como es natural carreras y sustos produciéndose confusión y alarma.

En un principio se disolvieron los grupos pero poco después lograron rehacerse incorporándose otros elementos.

Todos juntos estuvieron en la Plaza de la Universidad.

En este lugar la policía volvió a cargar sobre los manifestantes oyéndose entonces algunos disparos.

La confusión fué en aumento. La gente corría de uno a otro sitio dando gritos y refugiándose en los cafés y en los portales de las casas que permanecían abiertos.

Los manifestantes salieron por la calle de B. Idoncello dispersos los grupos para rehacerse nuevamente antes de llegar a la calle de Conde del Asalto.

Otra carga de la policía.—Mas disparos de arma de fuego.—Detenciones.—Un diputado radical pide la libertad de los detenidos.

En la calle del Conde del Asalto volvieron a reproducirse los sucesos a consecuencia de la resistencia que los grupos de manifestantes ofrecían a la policía.

Esta dió otra carga a los grupos, dispersándolos por el momento.

Se oyeron nuevos disparos que partían de los manifestantes.

Y la confusión y el barullo era cada vez mayor.

La policía logró practicar algunas detenciones.

Al llegar al Páralelo se reprodujeron las agresiones de los grupos rebeldes.

La policía hizo nuevas detenciones, conduciendo a todos los detenidos al Gobierno civil.

El público corría despavorido. Poco después de ocurrir estos sucesos un diputado radical se personó en el Gobierno civil a solicitar de la primera autoridad de Barcelona la libertad de los detenidos.

Jose Ramón Jáuregui Dentista

Posee en conocimiento del público que a partir del 1.º de Junio trasladará su gabinete dental notablemente mejorado desde la calle de Barreras 18.1.º a la de San Francisco 14 bis 1.º 28 jn.

EL DIA POLITICO

PAR TELEFONO 340 t.

Lo pide la prensa Toda la prensa se ocupa hoy de la situación política y recaba del Gobierno la reapertura de las Cortes, basando esta petición en los importantes problemas que quedan por discutir en el Parlamento.

Las dimisiones Apesar de la reserva de que hace alarde el Gobierno ocultando las dimisiones que tienen presentadas de sus respectivos cargos varios gobernadores, se sabe que a las dimisiones presentadas hay que añadir muchas más.

Se asegura que los que han dimitido no son solo los gobernadores, sino otros señores que desempeñan cargos de importancia.

Una combinación En los Centros y Círculos políticos se ha hablado mucho de la combinación de altos cargos y se ha rumoreado que en el Consejo de ministros, que mañana se celebrará en Palacio será firmado el correspondiente decreto nombrando gobernador civil de Barcelona a don José Morote.

Senador que fallece Esta mañana ha fallecido el senador vitalicio don Sebastian Maltrana, persona que gozaba de grandes simpatías en la Corte.

Su muerte ha sido sentidísima. El finado pertenecía al partido liberal.

Lo de los reclutas de cuota Se asegura que el Gobierno tiene ya formado su criterio respecto a la situación porque han de pasar los reclutas de cuota militar, criterio que en breve será llevado a la práctica.

Dícese que los reclutas de cuota militar irán todos a filas siempre que los cuerpos donde se hallen incorporados se encuentren en el campo de operaciones, quedando solo en las plazas los pertenecientes a aquellos cuerpos que no fueron destinados a Africa.

Parece ser que este criterio del Gobierno ha sido debido a que ya que los reclutas de cuota pudieran escoger cuerpo al entrar en Caja, justo es que despues se sujeten a las penales dades porque atraviese el cuerpo elegido.

A operar Consecuentes con la idea anteriormente expuesta, se sabe que ya han salido a operaciones varios reclutas de cuota, incorporados al regimiento de Borbón.

Ecos militares

Destinos a Africa Se han hecho ya los destinos para cubrir las bajas de estos días en los cuerpos que combaten en Africa.

Hoy los publica el «Diario Oficial». Asimismo publicará el «Diario Oficial» una disposición, creando en Ceuta y en Larache un cuadro de jefes y oficiales para eventualidades.

El primero comprenderá probablemente 4 tenientes coroneles, 6 comandantes, 10 capitanes y 20 subalternos, y el segundo la mitad de estas cifras.

Plazasempliadas Se da como seguro que atendiendo a las necesidades del servicio, se ampliarán a todos los aprobados sin plaza de las últimas oposiciones el ingreso en los cuerpos Jurídico militar y Cero Castrens.

Cuadro eventual Como antes decimos, en el Diario Oficial de hoy aparecerá una disposición, creando el cuadro eventual de Ceuta y Larache, y por Real orden telegráfica se ha pedido a los capitanes generales de las regiones que exploran la voluntad de sus respectivos subordinados para el destino a los mencionados cuadros.

Por lo pronto, y para mandar los batallones de Cazadores Madrid, Barbastro y Arapiles, cuyos jefes están heridos han sido destinados a Ceuta, donde se incorporarán con toda urgencia, los tenientes coroneles don Julio Echagüa Ayani, del regimiento de Mallorca; don Juan Castro Ortega, del de Toledo, y don Eduardo Lopez Ochoa y Portuondo del batallón de Cazadores de Reas.

Destino Ha sido destinado, en comisión, al Gabinete militar del alto comisario de Marruecos, el primer teniente de Caballería don Valeriano Weyler Santeana.

TEATRO-CIRCO

La empresa exclusiva del Quo vadis? ha tomado en arriendo el Teatro-Circo para proyectar la grandiosa película

Quo vadis? durante los días 20, 21 y 22 del corriente.

Quo vadis? a la admiración del mundo entero.

Quo vadis? ha costado tres millones de liras y han empleado dos años y medio con 3.000 artistas para hacer la gigantesca obra.

ECOS DE VIZCAYA

PAR TELEFONO 340 t.

Una comisión Esta mañana ha visitado al alcalde una comisión de taberneros de esta capital, rogándole les perdone algunas multas impuestas por infracción de la ley del descanso dominical.

El alcalde les ha dicho que las multas ascienden a veinte mil pesetas y que lo que procede es que se haga solidario de ellas el gremio de taberneros.

Aviadores contratales Es un hecho la contrata de los aviadores Vedrines y Poumet, para que vuelvan en esta villa los días 21, 22, 23 y 24 de Agosto.

La comisión de festejos está gestionando, por la vía diplomática, el traer para las fiestas, la banda del Regimiento de Granaderos de Inglaterra.

Una huelga La de obreros de la fábrica de cementos de Sestao sigue en igual estado.

El director de esta fábrica ha conferenciado con los huelguistas.

El conflicto tiende a agravarse por la intervención de Percezagua.

El Gobernador civil, que se le esperaba hoy, intervendrá en el conflicto, a fin de solucionarlo.

El gobernador se ha detenido en Valladolid. Legará mañana.

LA ULTIMA HORA

PAR TELEFONO 5 tarde.

Un petardo De Latoja telegrafian diciendo que en la puerta de la casa donde habita el sacerdote don Ramón Besada ha hecho explosión una bomba de dinamita, colocada por alguna mano criminal.

Afortunadamente no causó desgracias personales, aunque si desperfectos de consideación.

Las autoridades persiguen al autor de este hecho.

Telegrama oficial En el ministerio de marina se ha recibido un telegrama oficial diendo que las ametralladoras y cañones del «General Concha», quedaron inutilizados al abandonar la tripulación dicho barco.

Las municiones quedaron a tres metros bajo el agua, por cuya circunstancia no pudo abrirse los paños.

Dice tambien dicho telegrama que ha sido llevado a Alhucemas el prisionero Fernando Castellón, que formaba parte de la dotación del «General Concha».

Temporal Esta tarde ha descargado en Madrid furioso temporal.

La lluvia ha sido tan enorme que se hundió la montera de cristales de la casa Correos.

Quedó inundado el departamento donde se hallaba la correspondencia de Extremadura, Norte y Noroeste.

Muchas cartas quedaron en forma ilegible.

Belmonte a filas De Cádiz comunican diciendo que el fenómeno de la tauromaquia Juan Belmonte se ha incorporado a uno de los regimientos de infantería de aquella capital, como soldado de cuota.

Estaban jugando De Valencia dicen que la policía ha suspendido una partida de juego en el Círculo de Bellas Artes.

Los guardias se incautaron de los naipes.

El nuncio de Su Santidad ha visitado, esta mañana al ministro de Gracia y Justicia.

Acérca de lo tratado en esta visita se guarda gran reserva.

No faltó quien asegure que la visita del nuncio fué de pura cortesía.

Firma El ministro de Gracia y Justicia ha



# CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café PUERTO RICO CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0.60 Cajita

**J. Izarra y Retana**  
PROCURADOR  
Corredor de Comercio  
Cuesta del Teatro 1-VITORIA  
DESPACHO: Calle de Monseñor Ostain  
y Bloca 6, bajo.

**Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS**

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades medicas de Paris, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos medicos les han recetado el ELIXIR SAIZ de CARLOS (STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estomago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso al estado enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

**CREMA PARISIEN**

Unico dentrifico con el que se logra hermosa y blanca dentadura y pureza del aliento. Es rigurosamente antiséptico.

Sigase el método racional de limpiezas de la BOCA que explica el prospecto. Cada tubo de CREMA PARISIEN lleva su llave.

Depositarlo en VITORIA don R. Aramburu Agentes Generales SRES PEREZ MARTIN y CA. ALCALA 9, MADRID

**Bolsa del trabajo**

del Centro de Obreros Católicos de Vitoria

Se necesita un muchacho de 12 á 14 años para recados.

Informes y antecedentes, de ocho á nueve de la noche. Cercos bajos 11

## LOS PRODUCTOS MAGGI

**EL JUGO** mejora las Sopas Salsas Legumbres etc.

**EL CALDO EN CUBITOS** para preparar un caldo exquisito. Echese agua caliente sobre el cubito

**LAS SOPAS EN PASTILLAS** dan, cocidas con agua sola, sopas baratas y nutritivas

Marca de fabrica Cruz-Estrella

Los productos MAGGI prestan inmejorables servicios en cada cocina. De venta en Ultramarinos y Comestibles

## Servicios de la Compañia Trasatlántica

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
El día 4 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor Infante Isabel de Borbón, capitán don M. Deschamps directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO (Servicio del Mediterráneo)**  
El día 25 de Junio saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Manuel Galvo, capitán don J. Bonet, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

**LINEA DE CUBA Y MEJICO (Servicio del Norte de España)**  
El día 16 de Junio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Oerña, el vapor Reina María Cristina, capitán don F. Lizas, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Oostaffra y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
El día 10 de Junio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga el 15 de Cádiz, el vapor Buenos Aires, capitán don J. Cisa, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facu tativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Comienza por el ferrocarril de Panamá con las Compañias de navegación del Pacifico por cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directas. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Guayana y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**LINEA DE FILIPINAS**  
El día 25 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Alcantara, capitán don F. Luzarraga

**LINEA DE FERNANDE PÓO**  
El día 2 de Junio saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz, el vapor Ciudad de Cadiz, capitán don A. Vives con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañia.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañia hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Se elige la mejor tarifa.—La acción que de estos Servicios tiene establecida la Compañia se encarga de adaptar en Ultramar los Muestreos que lo sean en el puerto y de la colocación de los Artículos en venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

## Viajes marítimos

por vapores correos y rápidos

Buenos Aires en 15 días desde Burdeos

Mayo 17.	BURDINGALA.
18.	ORITA.
31.	DIVONA.
Junio 1.	ORONSA.
14.	VALDIVIA.
15.	VICTORIA.
28.	LA GASCOGNE.
29.	ORCOMA.

Los salidas semanales para New York, California, San Francisco, y sus alrededores. Para informes y billetes dirigirse al agente autorizado, JOSE M. CASTELLER, Avenida de la Estación HENRI YE (Francia)—HOTEL ARGENTINO

---

## L' UNION

Compañia Francesa de Seguros contra incendios

FUNDADA EN 1827

Garantía de la Compañia en 31 de Diciembre de 1911

Capital social.....	Francos 10.000.000
Reservas según balance de 1911.....	21.585.000
Primas á recibir.....	122.000.000

Total de garantías en 31 de Diciembre de 1911 Francos 153.585.000

Primas cobradas durante el año de 1911 22.908.125'00

Primas aseguradas en 31 de Diciembre de 1911 27.704.291.095'00

Sinistros pagados desde el origen de la Compañia 413 millones de Francos.

Subdirector en Alava y Vizcaya: Don Ramiro de Orbegozo

BUENOS AIRES 14-1. IZQUIERDA.—BILBAO

Dirigirse en Vitoria á don Domingo Ruiz de Arbulu, calle de Rioja 12-1.

Es cuestión de economía

Es cuestión de bienestar

Es cuestión de tranquilidad

usar la nueva lámpara

# Azkar

Brevet Westinghouse

de filamento metálico trefilado

Porque es IRROMPIBLE.

Porque economiza el 75 por 100.

Porque da una luz brillante y blanca.

Porque dura más de 2.000 horas.

## COMPRADLA, PUES

La venden todos los buenos establecimientos de electricidad

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de Pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESAMORTIZADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

49 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios

J. A. QUIROGA.—Plaza del General Loma 6-2.

## Mala Real Inglesa

Próximas salidas

De Bilbao.—El día 29 de Junio saldrá el vapor correo

**Pardo**

para Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en 3.ª clase 160 pesetas incluidos los impuestos.

**Compagnie Générale Transatlantique**

De Santander.—El día 22 de Junio el vapor

**La Navarro**

para Habana y Veracruz, admitiendo pasajeros de todas categorías.

De Santander.—El día 26 de Junio el vapor

**Guadeloupe**

para Venezuela, La Guayra, Colón y escalas.

Línea de New-York y San Francisco de California

Los salidas semanales para New York, El Atafu, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todos los Estados de Norte América, para pasajes de 1.ª y 2.ª clase.

Para informes, fletes y pasajes, diríjase al Agente Consignatario autorizado

Carlos de Maruri, Estación 4. Bilbao

## Tintorería de Villanueva

(FUNDADA EN 1820)

Fabrica a modelo al vapor: Calle de la Magdalena, 3

VITORIA

Son especialidades de esta casa: La limpieza en seco perfeccionada de toda clase de prendas. El teñido, á la muestra, en colores claros de moda. Y el tinte negro, á diario, para lutos.

Particularmente para el teñido de ropas en negro, ha montado un nuevo servicio que le permite realizar un trabajo rápido y bien terminado y hacer IMPOR-TANTE REBAJA DE PRECIOS en sus antiguas y ya ventajosas tarifas.

Pidan, pues, las familias, muestras y precios en la TINTORERIA DE VILLANUEVA, en la seguridad de que en parte alguna encontrarán mejor favorecidos sus intereses.

Despachos en Vitoria } Calle de la Estación, núm. 15 (enfrente á la del General Alava)

Sucursales en las principales poblaciones del Norte de España. } Calle de la Herrería, núm. 21

# AZPIAZU H. NOS

Muebles de lujo y económicos

ARCA 1, 3 Y 5 Y SAN PRUDENCIO 2-VITORIA

Núm. 12.—Sillas bañista plera melis; muy indicada para estudio de pintor, jardín, tocador, etc. á pesetas 3

La misma en madera de 7'65 á pesetas 2

Núm. 118.—Gon surtido en tapetes Góticos y Bizantinos, Renacimiento etc, etc. Se construyen confesonarios, púlpitos, altares, etc., etc.

Núm. 174.—Perchas barnizadas 1'15 en color nogal ó negro á ps. 0

Núm. 175.—La misma con siete ganchos á pesetas

Núm. 176.—Perchas bañista plera á 1'20 y 0'95 respectivamente.

## GRAN ALMACEN DE MUSICA

Pianos, Harmónicos y toda clase de instrumentos

Representante exclusivo de las sin rivales: HERARD Y ORTIZ Y CUSO.

Pianolas Metróstiles y toda clase de Rollos para las mismas.

Corresponsal directo de la "Compañia Francesa del Gramophone"

Corresponsal de las principales Casas Editoriales de Música, tanto Nacionales como Extranjeras, por lo cual se sirve á la mayor brevedad, toda clase de Música Religiosa ó profana.

Representante exclusivo en Vitoria de la CASA DUBOIS

Calle de la Estación 32 E. PEREZ DIAZ

## Fábrica de máquinas parlantes Berg-Fert

Advertimos á cuantos deseen adquirir una buena máquina parlante que antes pasen por nuestra casa, donde encontrarán un buen surtido y á los precios más ventajosos.

Todas nuestras máquinas parlantes llevan la bocina de madera, con la que desaparece por completo el desagradable sonido metálico de las demás bocinas.

Aparatos completos desde 40 pesetas.

Abundante surtido en discos de las mejores mar

Representantes exclusivos para la Provincia de los discos de Opera Vasca y cantos populares de Vasconia.

Audiciones y ventas

**Cuchillería 84-VITORIA y**

Antigua y verdadera

CASA TOLOSANA Hoy Pedro Mendía PLAZA NUEVA 28

## JABON VASCONIA

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de ultramarinos de don Manuel R. de Alegria Postas 27.—Serrano, 11.—de don José Erbina, Plaza Nueva 24 é Hijos de Vicente Más